

R&D联盟企业机会主义行为的结构化原因分析

华南理工大学工商管理学院 卢丽娟

在竞争激烈多变的商业环境下,R&D联盟已经成为企业进行技术创新、构建核心能力和竞争优势的重要途径,R&D联盟的建立和维持主要依赖于双方(或多方)基于知识与核心技能的合作。R&D联盟企业的机会主义行为主要表现为违约、偷窃关键知识和技能、扭曲信息及转移重要资产控制权等,其已成为R&D联盟失败的主要原因。

一、R&D联盟中的“囚徒困境”、“协调博弈”式结构及其策略选择

导致机会主义行为出现的因素有多种,如环境的急剧变化、企业文化上的冲突、监督机制方面的缺陷、管理人员的权责缺位、保护主义的存在等等,但利益驱动是最本质的内在根源。而且,机会主义行为并不与风险划等号,不是所有的机会主义行为都一定产生风险,只有当它给R&D联盟的一方或多方造成损失时才会产生风险。因此,本文将从利益分配的

角度,运用博弈论的有关理论,重点研究“囚徒困境”与“协调博弈”两种结构下的机会主义行为。为简便起见,本文以2×2矩阵为例来描述R&D联盟企业的策略选择过程,即两个对局方,企业A与企业B;两种策略选择,一是在联盟过程中选择机会主义行为,二是在联盟过程中始终采取合作态度。

1.囚徒困境。“囚徒困境”式博弈是图克于1950年提出的,它虽然非常简单,但具有代表性,很好地反映了博弈问题的根本特征。

		企业B	
		机会主义行为	合作
企业A	机会主义行为	5, 5	10, 0
	合作	0, 10	8, 8

图1 “囚徒困境”式博弈

不推进部署,只是提供独立的分析。该类财务咨询业务一般由专业性的财务咨询公司开展。

2.财务整体服务型。该类财务咨询侧重于为客户提供专业、全面的服务,获取由于出让知识、脑力劳动而应得的利益回报。专业咨询人员主要提供一整套有关企业、个人财务运作与管理的规划、策划等服务,十分注重市场细分化差别,在提供整体服务的条件下强调业务领域专长,根据企业、个人需要,可以量身定做方案并提供贴身服务。该类财务咨询业务一般由专业财务公司、综合性管理咨询公司、证券公司及部分提供咨询业务的会计师事务所等机构开展。

3.附属增值服务型。该类财务咨询的目的是扩大主营业务,专业咨询人员运用一系列理财工具,为客户提供专业、全面的财务分析和理财建议,并兼顾产品销售。该类财务咨询业务主要由银行、保险公司等金融机构的“个人理财中心”等部门提供。

四、证券投资咨询

财务咨询涵盖范围极为广泛,其中证券投资咨询作为其最为重要的组成部分之一,无论对广大投资者的投资行为还是对资本市场的发展,都影响重大。

在西方发达国家,资本市场建立之初就产生了投资咨询业务的萌芽。1920年,全球第一家投资咨询公司在美国的波士顿成立,证券投资咨询业也便开始发展起来。我国证券投资咨询业正式发展始于20世纪90年代初期,在证券市场初步建立时便已经起步,经过20世纪90年代的跨越式发展,逐步形成了一个具有广阔前景的新兴行业。

随着资本市场的快速发展,证券投资咨询业蓬勃发展起来。目前,受全球经济一体化的影响,证券投资咨询业呈现出两大发展趋势,一是咨询业务的国际化与本土化并存,二是咨询业务的专业化与全面化两极发展。在此两大发展趋势的影响下,我国证券投资咨询业发展面临着前所未有的机遇,同时也面临着巨大挑战。目前,困扰证券投资咨询业发展的主要问题是如何保持咨询业务的客观、独立,如何防范道德风险等。

目前,我国证券市场上能绝对客观、独立地为客户提供建议咨询的机构不多,如证券公司提供投资建议的股评专家很难逃离“股托”之嫌;会计师事务所等鉴证行业提供附属性财务咨询业务,很难开脱其利用社会鉴证地位捆绑咨询谋取私利之嫌。特别是,美国安然事件暴露出的证券投资咨询业务黑幕,促使美国政府向各证券公司罚款10亿美元,并拟将其咨询业务剥离,全力发展为中小投资者服务的咨询机构,以保证市场的健康发展。

由于证券投资的复杂性,证券投资咨询服务并不完全是依靠某一理论进行预测并提供建议,很多时候要依赖主观上的经验判断。在这种情况下,一旦决策失误,给客户带来损失,就有可能招致诉讼。但是,失败的原因又很难确定是咨询机构、咨询师主观故意误导,还是真正的客观技术失误。因此,客观上增加了清晰划分法律责任与道德风险界限的难度,很容易引起广大客户的误解,从而会增加财务咨询工作的压力,这对证券投资咨询业的发展非常不利。

因此,对财务咨询理论应进行不断的深入研究,以妥善解决财务咨询业发展中所出现的各种问题。☐

在图1博弈中,两个企业各自的利益不仅取决于他们自身的选择,而且取决于其他企业的策略选择。因此,每个企业必须在考虑到另一方有两种可能的选择,而且不同的选择对自身利益影响不同的情况下,做出自己的最佳策略选择。在该“囚徒困境”式的博弈结构中,(机会主义行为,机会主义行为)是唯一的纳什均衡,也是一个上策均衡,因为不管其他企业选择什么策略,上策均衡中的策略给企业带来的得益始终高于其他策略,至少不低于其他策略。因而,在这种情况下,理性的A、B企业在联盟过程中都会选择机会主义行为,尽管采取更为合作的态度对联盟双方都有好处。

2. 协调博弈。在“协调博弈”式博弈中,信心和预期是关键因素,协调失败的可能性产生于自我强化的悲观预期。该理论具有广泛的理论分析和应用前景。图2描述的是一个典型的“协调博弈”式R&D联盟,在这个同时行动的博弈中有两个纯策略纳什均衡,即(机会主义行为,机会主义行为)和(合作,合作),以及一个混合策略均衡,每个企业以1/2的概率选择机会主义行为。但是,(合作,合作)与(机会主义行为,机会主义行为)以及混合策略均衡相比,更具有帕累托优势,因而就得益而言,合作策略是R&D联盟企业的首选。

		企业B	
		机会主义行为	合作
企业A	机会主义行为	5, 5	5, 0
	合作	0, 5	10, 10

图2 “协调博弈”式博弈

二、两种博弈结构下机会主义风险产生的原因

“囚徒困境”式博弈与“协调博弈”式博弈存在明显的区别。“协调博弈”式博弈出现两个帕累托排列的均衡,即(机会主义行为,机会主义行为)和(合作,合作),以及一个混合策略均衡。“囚徒困境”式博弈矩阵中只存在一个均衡,即(机会主义行为,机会主义行为)。(合作,合作)不是一个均衡,无论是企业A还是企业B,在联盟过程中选择机会主义行为都是一个占优策略,合作所可能付出的代价太大。最关键的是,在“囚徒困境”式博弈结构中,即使对方合作,联盟中每个企业的最优策略仍是选择机会主义行为,其他企业的合作行为对该企业没有激励作用,双方不存在策略互补性。而策略互补性是协调博弈特征的核心,在协调博弈中,其他企业合作水平的提高,对剩余那个企业提高合作水平会产生激励。如果企业B选择合作,则企业A的最优选择也是合作,这就是策略互补性在图2中的具体表现。

在这两种本质不同的博弈结构中,都出现了帕累托意义上的无效率均衡,产生了机会主义行为风险。机会主义行为对R&D联盟的各企业而言,都是一种无效率的选择,都会带来利益损失。R&D联盟的各企业在联盟中能够合作一致的结果虽然比都出现机会主义行为的结果要好,然而在风险占优策略下,联盟各方会黏滞于机会主义行为引起的无效率均衡,从而造成巨大损失。风险占优与得益占优是博弈的两个选择基础,帕累托最优策略支持得益占优策略。风险性策略有可能就是帕累托最优策略,但这种情况较少。在大多数情况下,策略选择或者实现帕累托最优,或者实现风险占优,两

者不可兼得。

早期学者认为得益占优的纳什均衡是一个自然的焦点。然而,越来越多的证据显示,风险占优原则已经成为一个重要的决策依据。原因在于风险占优的选择有一种自我强化的机制,当部分或所有博弈方选择风险占优均衡的可能性增加的时候,任一博弈方选择帕累托最优策略的期望得益都会进一步降低。这使得各博弈方更倾向于选择风险占优策略,使选择帕累托最优策略的得益降低,从而形成选择风险占优策略的反馈机制。从风险角度看,在“囚徒困境”式博弈中,帕累托最优策略是双方合作,各得8。但这种策略组合非常不稳定,一旦R&D联盟的某个企业在利益驱动下采取机会主义行为,另一个企业就将蒙受巨大损失,得益为0。而若企业没有诚信,以采取机会主义行为为联盟的目的,则企业的得益不小于5,甚至可以达到10。在“协调博弈”的两个纯策略纳什均衡(机会主义行为,机会主义行为)和(合作,合作)中,后者的帕累托状态明显优于前者,如果以帕累托优势作为挑选原则,就意味着在博弈中应该出现(合作,合作)的结果。然而,帕累托最优纳什均衡(合作,合作)的策略组合具有风险性。如果参与博弈的一方选择合作,另一方选择机会主义行为,则合作方得益损失是5,而不合作方不存在风险,得益始终是5。如果博弈方之一有采取机会主义行为的可能性,或者博弈双方均怀疑对方可能采取机会主义行为,那么前者的选择就是相对于后者的风险上策均衡。由于该博弈本身是一个有多重纳什均衡的博弈,因此即使博弈方都是高度理性的,博弈结果也有不确定性,很难做出完全保险的预测。

三、结束语

在关系结构上具有风险占优策略的反馈机制是“协调博弈”和“囚徒困境”两种博弈结构的共同点,这种反馈是造成R&D联盟企业机会主义行为存在的内在结构性原因。然而,“囚徒困境”中对机会主义行为的选择是个人理性的必然结果,任何一个企业都不能单方面地加以改变。而“协调博弈”中对机会主义行为的选择则是权衡风险的结果,通过企业单边的行动可以实现由无效率均衡到帕累托最优均衡的转变,提高整个联盟的合作水平。两种博弈的关系结构在本质上不同,决定了二者在帕累托改进过程中的协调机理不同。在“囚徒困境”中,企业对合作策略的选择对其他企业没有正向激励作用,反而使其产生选择机会主义行为的动机。某一或部分企业采用帕累托最优策略,即合作策略只是实现帕累托最优的必要条件,但不能保证最优策略的稳定,也就是说,具有这种关系结构的联盟即使偶尔都选择了合作策略,发生正反馈黏滞于无效率均衡的概率也会很高。在这种情况下,只有扩大均衡集,或改变得益参数,才能将博弈选择稳定在帕累托最优策略上。

归根结底,两种博弈的帕累托改进的目的只有一个,那就是增加帕累托最优策略选择的可能性和稳定性。帕累托改进的实质是促使各企业从机会主义行为选择转变为合作策略选择,减少甚至消除机会主义行为风险。这种变化过程必须通过具有特定关系结构的各企业间的相互作用来完成,根本环境的外生变化或个体企业策略选择的改变将通过各企业的相互利益关系进行传导。□